

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Július 12dikén, 1822.

Nagy Britannia és Irlandia.

Brougham Ur javallására, melyet Jun. 24d. a Koronának feléleslegvaló befolyásáról az Alsó-ház elibe terjesztett, többek közt ezeket felelte Marquis Londonderry: „A tisztelt és tudós Ur (Brougham) egész javallatja világosan oda megyen-ki, hogy reformálni kell a Parlamentumot. Különben Brougham Ur nem azért neheztel a Parlamentumra, hogy az több esztendőök olta pártfogolja a mostani Minisztereket, hanem hogy általjában azt a systemát támogatja, melly, a mint lelkemben meg vagyok győződve, megtartotta az Országot. (Haljuk!) Hogy az Alsó-háznak kell a Korona Minisztereit kinevezni, ez olyan ujság előttem, melyet ma hallok először ezen a helyen. Rélszemről úgy vélem, ezen ház tagjainak mulhatatlan kötelessége, hogy a Korona Minisztereit, valameddig azok a kormányt tartják, segítse szándékaiban. (Az Oppositio padjairól: Haljuk! Haljuk!) A Minisztereknek a Parlamentum által lett segítettése helyhethe az Országot olly állapotba, hogy a revolutzios Országlások ellen szerencsével küszdhet, s elcsábült alattvalóik zenebonáinak ellentálhat. A szüntelen egy célra munkálódó Igazgatószék, minden módokat elkövetett, hogy az Ország állapotján javíthasson. A Parlamentum, melyet a tisztelt s tudós Tag annyira le akarna gyalázni, tökéletesen végbevitte az Ország iránt tartozó kötelességeit. A tisztelt s tudós Tagnak sem

vagdalódzásai, sem komor jövendőlései, sem az akkori Miniszterek ellen lett tüzes kikelése, el nem tántoríthatták a Parlamentumot, áthatatosan követett dicső pályájától. Bár mint gyalázza a tisztelt s tudós Tag a Parlamentumot, nem tartván azt a Nemzet bizodalomára méltónak, s a Státus dolgai folytatására alkalmasnak: bátran merem állítani, hogy ezen Parlamentumnak kell tulajdonítani az Országnak legsúlyosabb bajaiból lett szerencsés kiverekedését. Ez szabadította meg bölcsesége, áthatatossága s előrelátása által ezen Országot a végveszedelemtől, s Európának egyéb részeit a semmi reményt nem nyújtó rabszolgaságtól. Melyre nézve nem halgathatom többé, hogy az Anglus Parlamentum, annyi dicséretes tettei után is, ekként rágalmaztassék. (Haljuk!) Mindenekre kérem az Alsó-házat, hogy a tisztelt és tudós Ur javallatját vessen vissza. Nem az a tisztelt Ur szándéka, hogy némelly kevésbé fontos Billeket visszahúzzasson, vagy a hivatalokat egygyel kettővel kevesítse, vagy végre, hogy az Igazgatószék némely Tiszteit ezen házból kimozdittassa. Nem egészen más dolgokon, nem illy csekélységekben törekedik. Csak mostani javallatját kivibesse, más alkalmatossággal ismét feláll s így szóll: „Principium in malum viszás cselekedet lenne itt megállanom. Megcsálnalak benneteket, ha azt akarnám véletek elhíttetni, hogy az Igazgatószéki Tisztek kirekesztésével, valamelly fontos és elhatározó lépést tettetek volna. Hasztalan

„fáradoztok, valamедdig csak fenáll ezen „gonosz Parlamentum, valamедdig meg „leszen ezen pestis, melly boldogságunk „minden kútféjeit méreggel vesztegeti. Tar- „tsátok folyvást szemetek előtt a' nép ja- „vát, reformáljátok a' Parlamentumot, a' „minek fundamentomát javallatom elfoga- „dása által előre megvetettétek.“ (Haljuk! Haljuk!) Nyilván ellene mondok a' tisz- telt 's tudós Ur javallatjának, mert igazán véve, nem oda célozik, a' hová szavai mutatnak. A' 'Parlamentum' characterét akarja felforgatni, jól tudván, hogy ha a' ház tulajdon meggyaláztatásában nem gon- dolható gyarlóságból megegyezne, a' most fenálló systema szükségese képen lerogyik. (Haljuk! Haljuk!) Ehez képest úgy remény- lem, hogy a' ház a' javallatnak semmikép- pen nem fogja pártját. (Haljuk! Haljuk!) Erre pedig annál sürgetőbben kérem a' há- zat, mivel éppen a' van munkában, hogy szorosai megvizsgáltván, mellyik hiva- talniak millyen befolyása lehet a' dolgok- ra, ahoz képest tétessék rólok rendelés a' lehető takarékoság szerint. Ennek sok- kal, sokkal több haszna leszen, mint egy olly javallat elfogadtatásának, melynek követése mellett az 'Ország' valódi java kockázhatnék.“ — Beszéde végén aján- lotta a' Nemes Lord, hogy a' Brougham Ur javallatja iránt végeznének, melly aján- lás 115 voks ellen 216-tal elfogadtatott.

A' Chinából Angliába érkezett Kent nevű hajó, azt az örvendetes hírt hozta, hogy a' Chinával való kedvetlenségek a' Britanniai tengeri erő' becületének leg- kissébb sérelme nélkül, tökéletesen elhár- ittattiak.

Bizonyos egyesületnek jelentéséből, melly az Irlandiai szerencsétlenek' segé- lésére állott egybe, megtetszik, hogy mi- vel azon Országnak leginkább krumplira van szüksége, az egyesület olly szándék-

kal van, hogy a' jövő esztendőre vetni- való krumplit küldjön; hogy a' nevezett egyesület a' bevett 92,263 font Sterlingből 61,300 fontot valósággal elküldött a' szü- kölködő vidékekre; és hogy 3400 fontot tovább szállittatás végett a' Catholicus és Protestans Püspökök kezébe adott; de a' legveszedelmesebb hónapok, Július és Au- gusztus még hátra vannak, mellyekben, ha bőséges segedelem nem érkezik, sok ezereknek halála előre látható. A' Király egy levelében nagyon szivekre kötötte az Anglus Papoknak az Irlandiaiak' szüksé- gét, 's őket Collecták csinálására megha- talmazta 's egyszersemind ébresztette. Az egyesület abba veti reménységét, a' ki az embereknek sziveket igazgatja; de bizo- dalmát helyhez teti ezenkívül a' Király le- velének fogamatjában, 's azon hiedelem- ben, hogy Német Ország, megemlékez- vén arról, mit tett érte Anglia, midőn a' hadnak könyhullatásait 's nyomát eltör- lötte, Irlandia' javára fog valamit tenni.

Azon Dámának ügye, ki magát Cum- berlandi Herczegnének mondja lenni, tör- vényes úton fog végrehajtatni. Fejedelmi származásáról számos bizonyságokat hor- danak fel a' Londoni Ujságlevelék. De a' Kir. Ügyvédnek fő ellenvetése az, hogy a' III György fő documentuma 40 eszten- dő mulva mutattatott elő, (foglatatja sze- rint életében nem is tétethetett köz hírré) mikor már senki sincs életben, a' ki hit- Jességéről bizonysgot tehessen 's a' t. A' Consistoriumi törvényszék bírása jelenté, hogy a' dologról gondolkozni fog, 's a' legközelebbi törvényes napon megmond- ja ítéletét, mellyet mindenek vont figye- lemme várnak. A' Dáma maga is jelen volt az ülésben.

A' Hornby nevű Brigg azt a' hírt hoz- ta Ri de Janeiroból, hogy a' Koronaher-

ezeg Minas-Caraes tartományába utazott, 's céljáról különbözők a' vélekedések.

### Franciaország.

A' Moniteur Jún. 28d. Toulonból követhendő tudósításokat közöl a' Francia tengeri erőről:

„A' le Colosse nevű lineahajó, de la Bretonniere Kapitány vezérlése alatt, Jún. 8d. kiindult a' Touloni kikötőből. — A' la Levrette nevezetű Goelet egy hónapi útja után Smyrnából Jún. 6d. érkezett meg Toulonba. Harmad nappal elindulása előtt, egy, a' Johanna d' Ark Fregátból, a' la Bonite Korvetből 's l' Estafette Goeletből álló Osztály Ő Felségének Fő-városába való visszamenetelét inneplette a' Smyrnai kikötőben. A' Diana nevű Hollandiai Fregát, 's több Ausztriai és Anglus hajók részt vettek ezen inneplésben, 21 ágyúlövessel köszöntvén Ő Felségének vitorláit.“

„Mihelyt tudtára esett de la Mellerie Ūrnak, a' Johanna d' Ark Vezérének, hogy a' Török Flotta Scionál megjelent, azonnal oda sietett olly véggel, hogy a' Kapudan-Basa azon ígéretének bételjesítését, melyet ez a' Francia Követnek tett, mukába vehesse, melly szerint a' Fráncziáknak mind személyek mind vagyonok, úgy a' Catholicus Görögöknek templomaik és Papjaik ne csak tiszteletbe tartassanak, hanem a' Nagy-Ūrnak hatalma által is védelmeztesse. — A' Kapudan-Basa nagy becsülettel fogadta de la Mellerie Urat, 's újonnan kötelezte magát az iránt, hogy mind azok, kik magokat a' Francia zászlók alá veszik, tiszteletben tartatnak. Úgy is lett, mert Scio városának elpusztíttatása után, a' Francia Consulság, Kápolnáival a' minden hozzátartozókkal épségben, és a'

ki ott keresett menedéket, sértetlen maradt. Azonban éhél kellett volna elvesznie az éleiben maradtaknak, hogy ha Diegón Ūr két Francia hajótól segédelmet nem nyert volna számokra. Diegón Ūrnak időközbeli Consulságával igen meg van Ő Felsége elégedve 's ötlet meg is jutalmaztatá.“

„A' Levrette elindulásakor csendesség volt Smyrnában, 's néhány nap oltta semmi gyilkosság nem történt.“

„A' Cleopara nevű Fregát, melly Brestet tavaly Júliusban hagyá oda, Jan. 23d. Manillába megérkezett. Onnan Macaóba és Conchinchíába megyen, 's azután néhány hónapig a' keleti tengerre veszi magát.“

„A' Clorinda nevezetű 60. ágyús Fregát a' Chili és Perui partokon van.“

„Contra-Admiralis Bergeret a' Hermine Fregáttal Mártz. 27d. Martiniquebe megérkezett, annak a' tengeri erőnek vezérlésére, mellynek az a' rendeltetése, hogy a' kereskedő hajókat azon tengeri tolvajok ellen oltalmazza, kik az Antillák canálisaiban 's a' Mexicói tengeröbölben portyásznak.“

Egy 44. ágyús Francia Fregát, mellynek neve az Afrikai, a' mint Martiniqueből St. Pierre és Miquelon szigetek felé sűrű ködben evezne, Sable szigetén Terre Neuvetől délre, hajótörést szenvedett. Mind a' mellett is, hogy ezen pusztá szigeten, a' hajótörést szenvedettek segítségére, Colonjajok van az Anglusoknak, a' Fregát 8 minuta alatt annyira öszyeroncsoltatott, hogy megmentése többé lehetetlen volt. Emberei is mind elvesztek volna az eleséges hajónak segítségével nélkül, de így csak 10—12 vészett-el, 250 megmenekedett, kik Halifaxba vitetnek, 's onnan Brestbe eveznek.

A Journal des Debats egy levelet közöl Poitiersből: melly a vitéz Wolfelről 's Generalis Berton' elfogatásáról interesszans tudósítást foglal magában: „Al-tiszt Wolfel 5 láb 6 hüvelyk magasságú, 27 esztendő 's rendkívül vitéz ember. Bonaparte hadaiban különös bátorsággal ment meg egy Generalis életét. Midőn Meignant Ur, Berton' szabadítására előállott volna, 35 lépésnyire lötte őtet agyon püstyolyból Wolfel. Őt fertály óráig egyedül állott strázsát az udvarban; 's senki sem merészlett feléje közelíteni. Az alatt három társai őrizték Bertont a szobában, 's egy közülök annyira megfáradt, hogy mároszszúl kezdette magát érezni. Berton itt több ízben eleikbe terjesztette pártosságokat, 's intette őket, hogy becsületekről ne felejtkezzenek-el. De nem kapott egyéb feleletet, hanem hogy ha helyéből mozdul, halál a fején. Azon Al-tiszt, kit Wolfel a kaszárnyába küldött, nagy sietséggel ment oda; de a lovak nem voltak készen, mert minden gyanúnak eltávolztatásából, semmi készülétek nem tétettek. A mint az Al-tiszt megjelent, minden Karabélyos hozzá tolazkodott, 's egyik sem akart az Expedízióból kimaradni. Alig nyergeltettek meg jó formán a lovak, már az első osztály nyargalt, 's egy fertály óra alatt egy Franczia mértföldet haladt. Ezt a második osztály haladék nélkül követte. A ház körül kerítettett, Berton megkötöztetett, 's a két osztály közt gyalog vitetett-el. Wolfel elhitéte Bertonnal, hogy a Regimentet igen könnyű deszen elcsábitani. Azonban most ellenkezőt tapasztalt Berton. A zendülés kiütése Jún. 24dikére volt határozva. Berton' plánuma szerint elsőben minden Katona-tiszteknek meg kellett volna ölettetniük. A derek Wolfelt a maga Regimentjénél Al-Hadnagygyá nevezte a király.“

## Ejszakai amerikai egyesült Státusok.

Egy Schultz Jakab nevű Német, ki ezelőtt apró hajók' húzásával kereste életmét, mostanában a Savannah vize partján (melly Georgiát Déli-Carolinától választja-el), Georgiában Augusztai városával általellenben, egy új várost épített, 's azt Hamburgnak nevezé. Ez Charlestowntól 120 Anglus száraz mértföldnyire fekszik. A Dél-Carolinai Igazgatószerk 50,000 Dollárral segíté a Schultz igyekezetét.

Egy New-Yorkban épült 700 tonnás gőzhajó, rendszeren jár mostanában onnan Charlestownba, innen Havannahba, 's Pensacolaba és Neworleansba vissza 's így ismét New-Yorkba. Menetele olly rendszeren van elintézve, hogy az útasok, kik egyik vagy másik helyre szándékoznak, megérkezésének napját eleve megtudhatják. Egyszeri utjában Havannahból 29 óra alatt ment már Charlestownba.

## Spanyol Ország.

Az Igazgatószerknek kívánsága szerint megtiltották a Cortesek, hogy Navarra, Saragossa, Huesca, Teruel, Calatayud, Lerida, Tarragona, Girona és Barcelona Tartományaikban, mellyek részszerint zendülő félben vannak, pushaport, srétet és golyobist nem szabad árulni.

A Guipuzcoai tisztség St. Sebestyénben és Tolosaban 20 Papot, kik a Constituzió ellen dolgoztak, fogságra vettetett.

A Madriti Univerzsal nevezetű Újság Spanyol Országának népességét imígy adja-elő: 1) Alicante Tartományában lakik 249,692 ember. 2) Almeriában: 198,762. 3) Avilában: 113,135. 4) Badajozban: 301,225. 5) Barcelonában: 353,206. 6) Bilbaóban: 104,186. 7) Burgosban: 206,096.

8) Cadixban: 281,293. 9) Caceresben: 199,205. 10) Calatayudban: 105,949. 11) Castellonban: 188,079. 12) Chinchillában: 186,260. 13) Ciudad Realban: 296,525. 14) Cordovában: 337,265. 15) Corunnában: 357,960. 16) Cuencában: 296,650. 17) Geronában: 191,243. 18) Granadában: 346,984. 19) Guadalaxarában: 221,655. 20) Huelvában: 139,817. 21) Huescában: 182,845. 22) Jaenben: 274,930. 23) Jativában: 161,257. 24) Leonban: 180,567. 25) Leridában: 136,560. 26) Logronóban: 184,217. 27) Lugóban: 253,708. 28) Madritban: 290,495. 29) Malagában: 290,324. 30) Murciában: 252,058. 31) Orensében: 300,870. 32) Ovideóban: 267,501. 33) Palenciában: 128,897. 34) Palmában: 207,765. 35) Pamplonában 195,416. 36) Salamancában: 226,882. 37) Santanderben: 175,152. 38) Sz. Sebestyénben: 104,789. 39) Segoviában: 145,985. 40) Sevilleában: 358,811. 41) Soriában: 105,108. 42) Tarragonában: 194,782. 43) Teruelben: 105,191. 44) Toledóban: 302,470. 45) Valenciában: 346,166. 46) Valladolidban: 175,100. 47) Villafrancában: 86,385. 48) Vigóban: 327,848. 49) Vittoriában: 77,465. 50) Zamorában: 142,385. 51) Zagossában: 315,111. — Összeséggel: 11,248,076 lakos.

### Orosz Birodalom.

A' Sandwich - Szigetektől Kamtsatkába érkezett Tedeos nevű hajó, Sept. 18d. hazájába visszatért. Az illy nemű hajót Hayderounak, az az Hoszszúnyakúnak hívják. A' Kamtsatkai Fő Kormányzó, Tisztjeitől kísértetve, Sept. 16d. tette látogatásáért ezen idegen hajón. A' hajó Vezére, Királyának különös meghagyásából megvendégelte a' Fő Kormányzót; elutazásakor

pedig szálvét lövetett ágyuiból, a' melyekkel való bánáshoz eléggé értenek a' Sandwichiak. A' Kamtsatkai Fő Kormányzó egy medve kölyköt 's egy pár nyargalóczot küldött ajándékba a' Királynak; a' hajó Vezérének pedig annak tulajdonnyájából hozott ajándék kecskéi helyett, egy tehenet ajándékozott. A' Sandwichi hajós - legények sok idevaló lakosokkal jó ismeretségre léptek; különösen megtetszetek pedig a' Kamtsatkai fejjérszemélyeknek; mindég jó kedvel voltak 's hajójokban éjjel nappal danoltak. Vasárnaponkiut bémentek a' templomba 's az Istenitiszteletet nagy figyelemmel nézték. Templom után rendesen a' Fő Kormányzóhoz tértek-hé, hol egy - egy pohár páliakát kaptak. Köszönések 's bucsúzások ezen szónak hangos kiáltásából áll: A rocha! Különböző köntösökben járnak, egyik posztó matrózi - ruhát, másik frakkot, harmadik selyem - ruhát visel. Némelly részek, mezitlábra húzott czipőkben, nagyobb részek pedig a' nélkül jár.

Udvari Tanácsos Dobel hajója Nov. 4d. Kamtsatkából Macao felé vette útját. Mind Portugallusok lévén evező legényei, kedvükért a' Kamtsatkai Papok és Tanítók, vasárnapokon deák nyelven olvasták az Evangyeliomot és Apostolok' cselekedeteit.

### Belgium.

Herczeg Eszterházyne a' Nagy Britanniai Udvarnál lévő Ausztriai Cs. Kir. Nagy - Követ' Felesége, Jún. 30d. Londonból Brüsszelbe megérkezett. — Azon nap ment végbe ugyan itt a' Bonaparte Lucián; Caninói Herczeg idősb fiának Bonaparte Károlynak, 's a' Bonaparte József, Gróf Survilliers idősb leányának Bonaparte Zenaidának régen hírelt egybekelesek.

Német Ország.

A' Bavariai Királyi fő Consistorium azt javasolta, hogy az Evangelico-Lutherana gyülekezetekbe presbyteriumi igazgatás vitetnék-bé. Ezen javallat Május 30d. kihirdettetvén, az Ansbachi Consistorium előtt 172 Protestánsok ellemondó-irástadtak-bé Jún. 13d. és 17d. napjain. Az ellenmondók közt találatik, Státus Tanácsos Feuerbacher Ur neve is. Ők a' hirdetésnek ezen szavaiban ütköztek - meg leginkább: az egyházi előljáróké legyen az erkölcsi fenytékre való felvigyázás, s erre így felelnek: Az Evangelico-Lutherana Anyaszentegyház tagjai lévén, s annál fogva annak mind tanítását, mind jussait fundamentomosan ismer-ven; mind vallásbeli köteleztesésünk, mind polgári jussaink tekintetéből, óvni kell magunkat a' törvényesen megállapított Ekkleziái igazgatásban történendő változástól, mellynek egyébbb célja nincsen; hanem hogy a' vallásbeli erkölcsi és polgári szabadságot egyiránt kockáztató erkölcs-bírálás, a' Kalvinus tanításai s principiumai s a' közéletben egyesült Ekkleziáik szerkeztése szerint, az úgynevezett Presbyteriumoknak adattassék. Azért is mi alól-írtak minden illendőséggel ellene mondunk az illyes új változtatásnak, egyenesen kinyilatkoztatván, hogy mi, a' mennyiben a' dolog minket s házaink népét illeti, állhatatosan kívánjuk az Evangyéliómi szabadság fennmaradását, úgy, a' mint az Luther s az ő Reformátziója által legelsőben fundáltatott, későbbben pedig a' Symbolicus Könyvek tanítása szerint (ide értetvén a' Formula Concordiae is) világosabban kifejtődött, és az akkori, most is teljes erejekben lévő egyházi törvények szerint, mind ez ideig fennmaradott. Továbbá kinyilatkoztatjuk, hogy semmi, ezen

egyházi rendtől eltávozó, s Kálvinista ideákkal atyafias, új egyházi szerkeztetést, soha el nem fogadunk. Teljes bátorságot igérvén nekünk az Evangelico-Lutherana hívek' Ekkleziái összeállását törvényesen megállapító Vestfáliai békekesség, a' Birodalmi Deputatio 1803diki végzése s az Országának 1818b. adatott Constitutzio, a' valásbeli parancsolattal együtt: nem fogjuk megengedni, hogy legkevésbé is megsértessenek azokból folyó jussaink, mellyeket különben a' még itt kötelező erővel bíró Prusszus Polgári Törvénykönyv is támogat; és a' mellyeket, a' szükség úgy hozván magával, minden szabados úton s módokon oltalmazni, magunkban eltökélttük." — Ezen ellenmondás' mássát a' Királynak is benyújtották. Jún. 25d. és 26d. a' Norimbergai Tanács is írásba tette ellenmondását, mellyet, a' mint mondják sok ezer lakosok aláírtak.

Ujabb Tudósítások.

Spanyol Ország. A' Gaceta de Madrid toldalékja Jún. 20d. a' Királynak azon feleletét közli, mellyet a' Cortesek jelentésére adott: „A' Corteseknek jelentését, melly a' constitutzio's Thronus iránt való tántoríthatatlan tiszteleteknek bizony-sága, nagy örömmel vettem. Ezen indúlatok, mellyek a' Spanyol Nemzet Deputatusaihoz olly igen illenek, teljes reménységet nyujtanak nekem, hogy ha a' jelenvaló gónoszok lecsendesítésében s a' következők elhárításában, illy módon meg-egyeznek a' Státusnak nevezetesebb tisztségei, úgy a' jelenvaló igazgatás' felforgatásában bijába minden iparkodás, s a' Nemzet nyugodalomban élhet majd a' várt gyümölcsökkel. Örvendetes volt, mint a' Cortesek említik, a' jövődöre való kinézés, melly a' Constitutziónak 1820beli újra ki-

hirdetésével megnyílt; de a' ki ismeretes a' Nemzetnek historiájával, könnyen el-láthatá, hogy a' szabadságnak kihirdetésétől még nagy lépés van hátra annak meg-állapításáig. 'S ezt csak az időtől várhat-ni, mellyel ha az okosság és tántoritha-tatlan igyekezetet együtt jár, csak úgy reménylhetni, hogy a' százados vissza-élések kiirtathatnak, a' Kormányozásnak sokféle ágai rendbehozathatnak, 's a' vé-lekedések, hajlandóságok 's a' Nép erköl-csi, politikai Intézeteinek magasságára e-melkedhetik. Nincs hatalmában egy Igáz-gatásnak is, hogy a' dolgoknak természet-sen menetelét siertesse. En azonban egész készséggel bizonyosokká teszem a' Corte-seket, hogy mind azon módokat, mellyeket a' Státus' fundamentomos törvénye kezem-be ad, elkövetem, hogy általok minden aka-dályokat elhárithassak. A' fontos czélnak elérésében nagy megnyugtatószól szolgál a' Corteseknek hatalmas munkássága, a' Spanyol Nemzetnek állhatatos karaktere és józan értelme, az Armadának és Milli-táriának enthusiasmsusa, a' közönséges vé-lekedés' ereje, 's a' Nemzet nagyobb ré-szének segítsége, mind a' mellett is, hogy némelly helyeken nyughatatlanságok van-nak."

(Folytatása következik.)

Július 8d. Bécsben, a' Státus pa-pirosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal C. P. 78 7/8; Ugyan az 2 1/2 pCtmal —; Sors-vonásos költsön 1820ról 100 for. Conv. P. —; Ugyan az 1821ről 100 forint Conv. Pénzben —; Bizonyítás 1821dik költsön-ről 100 ftért C. Pénzben —; Bécs Városi-Banko Obligációk 2 1/2 pCtmal —; 100

forint Conv. Pénz 249 7/8 f. V. Cz-ban. —  
1 Bank-Aktzia 768 f. C. P.

A' Gabona négy fő nemeinek ár-rok általjában, Júl. 1sőjétől 6d.  
(Mérőjet garasra számlálva V. Czban)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Júl. 2d.	118	85	77	68
— Júl. 6d.	128	111	86	66
Stockerauban				
Júl. 1sőjén	116	85	80	57
Fischamenden				
Júl. 2d. és 4d.	—	86	—	59
Nagy Enzersdorfon				
Júl. 3d.	107	102	74	61

Magyar Ország.

Pesten Jún. 16d. ment végbe az Invalidusok palotájában az a' jeles innepi ajándékozás, melly az 1814b. Jún. 14d. Felsőleges Urunknak Bécsbe diadalmos bé-menetelének emlékezetére egybetett tőke-pénzek kamatjából esztendőnkint tétetni szokott. Részesültek benne három Invali-dus 25 ft Conv. pénzben; tíz 50 ft V. Cz-ban; hatvan pedig 25 ft V. Czban. Ezen jeles segedelem-adásnak dicsőítésére a' Katonaság a' palota' nagy udvarában inne-pi készüllettel állittatott ki és Torny Oberst-Lieutenant alkalmas beszédet tartván, az ajándékot egyenkint nyujtotta-átal az ér-demes Veteránusoknak, kik Felsőleges Urun-kat 's a' Jöltüvöket vig örvendezéssel ál-dották.

Az Univerzitás nagy palotájában Júl. 1sőjén gyászos inneplés tartatott Fő Tiszt. Tumpacher József Győri Kanonok, Theol. Doctora, 's ezen Univerzításban a'

Cörög nyelv és az új Testamentom magyarázása tudós Tanítójának emlékezetére. A halotti magasztaló volt Fő Tiszt. Battyányi Aloyz Apátur, Esztergomi Kánonok, a' Seminarium Rectora és a' Theologiai Karnak mostani Dekánja. A' boldogult iránt való szíves tisztelet, és az Orátornak híre számos halgatókat gyűjtött-össze mind Pestről mind Budáról, kiknek figyelemességét az Orátor beszédének szép rendével, a' megholt characterének eleven festésével, tudós és elmés észrevételekkel és gyakor fontos mondásokkal, egész végig egyenlően fen tudta tartani. Kiváltképen jelesen festette Tumpachernek sorsával való meglegedését 's bő adakozásai-  
val megbizonyított felebaráti szeretetét, jelesen festette hivatalához vonzó szeretetét, tudnivagyását, különbféle bő tudományát és az idővel előbbrement Theologiai felvilágosodását, 's mind ezeket olly elevenen adta-elő, hogy a' halgatók, valamint a' boldogultnak úgy az Orátornak tiszteletére is ragadtattak.

Fényes-Like (Szabolcs Vármegeyében) Jún. 17d. Mai napon temettetett-él szomorú halotti pompával Tek. Lengyelfalvi Eröss György Úr hitves-társa Tek. Magyar-Szögyényi Szögyényi Magdolna Aszszony, ki minden nemét ékesítő virtusokkal diszlett, 's ennél fogva halála mindeneket mély szomorúságba borított.

Gyöngyös, Jún. 29d. F. h. elején a' Ns. Városnak Földes Úri jussához tartozó, 's a' Várostól csak 3 fertály órányira fekvő Bene nevű pusztán, olly hasznos forrás ütötte-ki magát, mellynek alkotórészei közt legnagyobb mennyiségben van-

nak a' vas részek. Ezt Dr. Filó József Úrnak több ízbeli chemia vizsgálásai megbizonyították. Melyre nézve hathatós fődő-víznek találtatván, általa már három hét olta különbféle elgyengült férfji és aszszony személyek erejeknek helyreállítását örömmel tapasztalták. Kellemetesebb használtatására a' vizet meg is lehet melegíteni: de csupán természeti állapotjában is, kik eddig vele éltek, foganatos erősítő tulajdonságát, csudálkozásra méltó rövid idő alatt érzették. Így p. o. valamely Putnoki Bába, ki 35 hétig elgyengülve sínlődött, 's a' patikai szerekkel magán nem segíthetett, a' Doktor javallására ezen vízben fürdött 's néhány nap mulva erejét teljesen visszanyerte. Hasonló példákat a' Gyöngyösi Jakosokból többeket lehetne említeni. A' víznek vasas erősítő tehetségét, nem csak hihetővé teszi, de állandóságát is igéri az, hogy a' közellévő hegyek vas-érczekkel vannak megrakva, és pedig olly bőségesen, hogy S..... Pesti Mineralogus Úrnak vizsgálása szerint 100 font kőből 40 font vasat lehet reményleni.

### Elegyes Dolgok.

Varsóban, a' jóltévő egyesület' házában, Jún. 9d. egy Stankievicz nevezett 119 esztendős ember holt-meg. Három Lengyel Király alatt katonáskodott az öreg, 's azon időben mikor az Országnak Királya nem volt, Ausztriai és Pruszszus szolgálatot tett.

Demeraryban (Délamerikai Anglus Colonia) egy Filen nevű Plántáló holt-meg 's 40000 font Sterling jövedelmű birtokot hagyott.